【附件二】
嘉義縣108年度數位翻轉「教育創新行動方案」實施計畫
子計畫4：交流發表--「資訊科技與智慧學習」實施教案示例徵選教案
	學校名稱
	嘉義縣義竹國小

	參加組別
	█國小組    (國中組

	1.教案設計者
	王秀琪、翁雅欣

	2.教學時間
	共10節，每節40分鐘。

	3.單元名稱
	索瑪立方塊（自編）

	4.資源檔案
	http://web.thu.edu.tw/linch/www/soma.pdf

	5.資源標題
	索瑪立方體

	6.資源類型
	教學設計

	7.適用年級
	05B-06B

	8.資源簡介
	本教學活動以「做中學」、「學中做」的精神希望透過索瑪立方體的製作與創造，培養學生「學習解決問題」、「學習與他人合作」等能力。

	9.關鍵字
	「前瞻基礎建設-強化數位教學暨學習資訊應用環境計畫」、索瑪立方體

	10.適用領域、議題
	數學領域、藝術與人文領域、語文領域、資訊教育

	11.資訊科技應用層次
	□輔助教學 □互動教學 □進階(創新)教學

（本欄由審查委員依據標準認定，不必填寫）

	12.授權方式
	「創用 CC 姓名標示-非商業性-相同方式分享 4.0 國際」

	13.教學目標
	單元目標
	1.透過索瑪立方體的觀察與製作，引發學生的好奇心，進而啟發探索力與思考力，培養自主學習的能力。
2.透過索瑪立方體的組合與創造，提供學生人際溝通與表達的機會，培養社會互動的能力。

	
	詳細目標
	1.透過實物觀察引發學生的學習動機。
2.透過動手實作強化學生的學習經驗。
3.透過問題引導培養學生策略性的思考。
4.透過分組合作培養學生共同解題的能力。

	14.教學流程

	1、 準備活動：索瑪立方體、學生分組
2、 起使活動：認識索瑪立方體
3、 發展活動：動手做索瑪立方體、動手玩索瑪立方塊。

4、 統整活動：索瑪立方體說故事。

	15.學習目標
	16.活動與內容
	17.數位教學資源

	1. 學生能了解索瑪立方體的基本構成。
2. 學生能動手製作一副索瑪立方體。
3. 學生能組合出索瑪立方體。
4. 學生能記錄索瑪立方體的構成。
5. 學生能在團體中與其他人溝通、協調。
6. 學生能將自己創造出的圖形與人合作、溝通，串連組合成一個故事。
	1、 準備活動：
(一)教具：每組一副索瑪立方體
(二)佈置：四人一組，各組桌子圍成方形，方便進行課堂討論。

(三)設備：智慧型觸控大型顯示器、手機、平板。
2、 起使活動：
(1) 認識索瑪立方體
1.教師利用手機和智慧型觸控大型顯示器，實物投影索馬利方體並提問學生：
(1)索瑪立方體是由幾個部件組成的？

(2) 你想做一套索瑪方體，該準備幾個小立方體呢？
2.教師依據學生的回答，引導學生了解索瑪立方體的基本構成。

3、 發展活動：
(1) 動手做索瑪立方體
1. 教師準備方形木條、線鋸、F夾、砂紙、木工膠，學生準備鉛筆、尺、橡皮擦。

2. 學生利用工具，進行量測→畫線→切削→砂磨，將方形木條裁切成27小立方體。
3.教師利用智慧型觸控大型顯示器，呈現索馬立方體的七個部件。
[image: image4.jpg]


4.學生將小立方體膠合組裝完成索瑪立方體。[image: image5.jpg]



(2) 動手玩索瑪立方體。
1. 教師利用智慧型觸控大型顯示器呈現教材內容並提問學生：

(1) [image: image1.png]


這個形狀是用 7 塊索瑪方塊中的哪兩塊拼成呢？
(2) [image: image2.emf]這個形狀是用 7 塊中的哪3 塊拼成的呢？
(3) [image: image3.emf]這個形狀用 7 塊中的哪4 塊拼成的呢？
(4)你可以利用7塊索瑪方塊拼成一個正立方體嗎?
2.學生用平板將各組的拼法拍攝下來，並上傳到智慧型觸控大型顯示器。

3.各組利用註記功能標示出每一個索瑪方塊的號碼，將拼法記錄下來。
4.註記後的圖片透過Qrcode分享到各組平板，各組再依照紀錄拼拼看。

5教師提供一些較深入的挑戰題讓學生挑戰。
4、 統整活動：
(1) 用索瑪立方體說故事
1.學生用索瑪立方體自己創造出一個圖形。

2.學生將自己創造出的圖形與組員合作、溝通，串連組合成一個故事。
3.用平板將故事拍攝成影片並上傳到智慧型觸控大型顯示器與同學分享。


	智慧型觸控大型顯示器、電腦、手機、平板、網路資源、搜尋引擎


